



Minuta Reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov

29 noiembrie 2023

Aprobat
Președinte CM PR BI
Dan Dumitru NICULA

Avizat
Șef AM PR BI
Gina PĂUN

Întocmit
Șef SPM CPR – DPPMPP
Nicoleta-Mihaela Tănase-Rădulescu

Comitetul de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov (CM PR BI) s-a reunit în data de **29 noiembrie 2023** începând cu ora 09:00 la BT Stup, București.

Reuniunea s-a desfășurat atât în format fizic, cât și online (prin intermediul platformei Zoom) și a fost prezidată de domnul Dan NICULA, Directorul general al Agenției pentru Dezvoltare Regională București-Ilfov și Președintele CM PR BI. În sală au fost prezente 63 de persoane, iar în online 9 (conform Anexei 1) dintre care 23 cu statut de membru cu drept de vot (21 în sală și 2 în online) realizându-se astfel cvorumul.

Cuvânt introductiv și agendă

Domnul Dan Nicula deschide reuniunea prin a mulțumi pentru prezență membrilor, observatorilor și invitaților și prin a-și exprima dorința de a parcurge toate punctele incluse pe agendă într-un mod cât mai lucrativ posibil. Subliniază că intenția nu este de a aproba toate materialele cuprinse pe ordinea de zi, ci de a discuta aplicat pe acestea, respectiv de a colecta observații. De asemenea, adresează rugămintea către audiență de a aduce completări la punctele de pe agendă dacă consideră necesar. Deja o propunere a fost evidențiată de **domnul Cristian CHIROREAN, membru mandatat din partea Ministerului Finanțelor - ACP**, referitor la o eroare materială minoră în transpunerea formulei de





interpolare liniară în cadrul tabelului cu Criterii de Evaluare și Verificare pentru Apelul PR BI/P6.1/1/2023.

Întrucât nu sunt menționați suplimentare din partea celor prezenți, domnul Președinte al CM PR BI, dă cuvântul reprezentanților Comisiei Europene.

Domnul Khalid HAROUN transmite mesajul introductiv din partea Comisiei Europene și începe prin a mulțumi pentru organizarea acestei întâlniri și pentru găzduire - BT STUP. Remarcă că primele trei reuniuni ale CM PR BI s-au bucurat de o calitate ridicată a discuțiilor și își exprimă speranța că și această reuniune va decurge în manieră similară. Dezbaterile purtate în cadrul Reuniunilor CM PR BI au un rol deosebit în designul criteriilor de selecție și este important ca membrii și observatorii prezenți să-și exprime opiniile având în vedere că pe ordinea de zi sunt incluse două seturi de criterii ce abordează probleme de interes la nivelul regiunii BI: modernizarea tehnologică a microîntreprinderilor și criteriile de verificare a strategiilor teritoriale integrate – strategii care reprezintă o noutate a acestei perioade de programare și 30% din alocarea PR BI. De asemenea, domnul Haroun subliniază că e important să privim criteriile din perspectiva potențialului regiunii, astfel încât ele să conducă la selectarea proiectelor cu cel mai mare impact și care sunt localizate în arealele cu cea mai stringentă nevoie. La nivelul Comisiei Europene dorința este de urgentare a implementării la nivel regional, dar totodată de păstrare a unui echilibru astfel încât graba să nu afecteze calitatea. Cuvântul este dat și **doamnei Irina ȘOFLETEA, manager de proiect în cadrul DG REGIO – U2**, care reiterează ideile subliniate anterior și mulțumește pentru organizarea reuniunii.

Mesajele introductive sunt continuate de **doamna Irina RADU, director general al Direcției Generale Programare și Coordonare Sistem – MIPE**. Doamna Radu mulțumește pentru organizare și, totodată, pentru colaborarea fructuoasă pe care DGPCS-MIPE o are cu AM PR BI, un exemplu al acestei colaborări este că de la o alocare de 124 milioane euro, cât a fost inițial atribuit regiunii București-Ilfov, în urma unei efort conjugat de la nivel tehnic și politic alocarea regiunii a crescut de 10 ori. Doamna Director menționează în continuare provocările cu care MIPE și AM PR BI se confruntă: închiderea POR 2014-2020 cu maximizarea impactului și procesul de etapizare pentru a cărei facilitare este promovată o modificare a OUG nr. 36/ 2023 pentru a oferi termene mai permissive pentru AM 2021-2027; o a doua provocare se referă la lansarea apelurilor de proiecte făcând mențiunea că referitor la eficiența energetică pe traseul final de avizare interministerială se află o modificare a OUG nr.18/ 2009 care va permite să nu mai existe contribuție suplimentară față de cea din PR; iar o a treia provocare este legată de îndeplinirea condițiilor favorizante. Doamna Radu încheie prin afirmarea susținerii noilor AM-uri regionale.

Domnul Nicula dorește să sublinieze faptul că amânarea publicării versiunii finale a Ghidului Solicitantului aferent apelului dedicat investițiilor în eficiență energetică în clădiri rezidențiale este cauzată nu doar de modificare OUG 18, menționată de doamna Radu, ci și de analiza care este în lucru la nivel regional. Analiza a plecat urmare a discuțiilor purtate cu Consiliul Concurenței pe marginea situațiilor în care se poate considera necesar aplicarea ajutorului de stat, context în care se așteaptă și un punct de vedere din partea Comisiei Europene (DG COMP – DG REGIO).

Aprobarea Minutei Reuniunii CM PR BI din data de 19 octombrie

Domnul Președinte al CM PR BI supune aprobării Minuta Reuniunii CM PR BI din data de 19 octombrie desfășurată în format online. Minuta a fost transmisă de Secretariatul Tehnic al CM PR BI în data de 2





noiembrie 2023 în format draft spre formularea de observații către toți membrii și observatorii CM PR BI. Ulterior, după înglobarea observațiilor primite, a fost transmisă în formă finală către CM PR BI.

Având în vedere că nu există mențiuni suplimentare Minuta Reuniunii CM PR BI din data de 19 octombrie este aprobată în unanimitate.

Modificarea Regulamentului de Organizare și Funcționare a CM PR BI

Domnul Nicula prezintă modificarea propusă pentru ROF CM PR BI care vizează introducerea, la articolul 25 referitor la desfășurarea consultărilor scrise, unei prevederi suplimentare după cum urmează: (2) *În situația în care criteriile de selecție a proiectelor și a modificării alocărilor financiare au fost prezentate într-o ședință a CM PR BI, aprobarea se poate realiza urmare a unei proceduri de consultare scrisă.*

Prevederea suplimentară are ca rol clarificarea modalităților prin care poate fi inițiată o consultare scrisă având în vedere experiența celorlalte reuniuni ale CM PR BI. Aliniatul nou introdus se referă la situația particulară în care criteriile de selecție a proiectelor și modificările alocărilor financiare pot fi aprobate prin procedură scrisă doar în situația în care acestea au fost prezentate și discutate într-o reuniune anterioară a comitetului. În practică, atunci când asupra unui set de criterii de selecție apar în cadrul reuniunii CM PR BI mai multe observații, se vor opera modificările necesare și ulterior documentul care înglobează concluziile Reuniunii va fi trimis spre consultare scrisă astfel încă dacă anumite aspecte nu au fost tratate corespunzător să poată fi corectate în cele 5 zile lucrătoare cât durează procedura.

Membrii și observatorii prezenți în sală și în online nu au obiecții cu privire la amendamentul adus ROF CM PR BI astfel încât se declară aprobată forma revizuită a ROF CM PR BI în unanimitate de voturi.

Chestionar privind definirea nevoilor de instruire ale CM PR BI

Punctul de pe ordinea de zi referitor la *Chestionarul privind definirea nevoilor de instruire ale CM PR BI* este inițiat de domnul Președinte al CM PR BI care adresează audienței rugămintea de a răspunde în număr cât mai mare chestionarului deja diseminat de Secretariatul Tehnic al CM PR BI având în vedere că, în ciuda numeroaselor remindere, numărul respondenților nu este foarte mare. Importanța chestionarului este una deosebită ținând cont de faptul că va fi valorificat în elaborarea Strategiei de Asistență Tehnică a PR BI pe care AM PR BI își va baza intervențiile în 2024, dar și ulterior. De asemenea, domnul Nicula subliniază că, tot în contextul Strategiei de AT, vor mai exista o serie de chestionare dedicate potențialilor beneficiari, care vor fi delimitate pe categorii de potențiali beneficiari.

În continuare doamna Tănase-Rădulescu Mihaela, reprezentant al Secretariatului Tehnic al CM PR BI, prezintă câteva din rezultatele preliminare ale chestionarului dedicat nevoilor de instruire ale CM PR BI. Chestionarul are un triplu rol: de a determina măsura în care activitatea Secretariatului Tehnic este adecvată și dacă comunicarea în cadrul CM PR BI este satisfăcătoare; de a stabili în ce măsură societatea civilă este bine reprezentată în cadrul structurii Comitetului de Monitorizare și ce alte asociații, ONG-uri ar putea fi incluse; și de a stabili care sunt nevoile concrete de instruire pe ce domenii și sub ce forme ar trebui să se desfășoare.





Chestionarul a arătat că membrii și observatorii CM PR BI consideră în foarte mare măsură și în mare măsură adecvată comunicarea în cadrul CM PR BI și activitatea Secretariatului Tehnic. În ceea ce privește reprezentativitatea societății civile majoritatea respondenților consideră acest segment bine reprezentat, iar ca sugestii de potențiali noi observatori au fost incluși: Organizația Națională a Persoanelor cu Handicap din România (ONPHR), Alianța Confederațiilor Patronale din România (ACPR), Asociația Reper21, Viitor Plus, Asociația Amais, Active Watch - drepturile omului, Asociația Sprijinirea Integrării Sociale (ASIS), Asociația Nevăzătorilor din România și Crucea Roșie. Din perspectiva necesarului de consolidare a cunoștințelor tehnice și/ sau procedurale s-au evidențiat ca principale: *Examinarea aspectelor care afectează performanța implementării PR BI și Implementarea principiilor orizontale și a acțiunilor de promovare a durabilității (inclusiv DNSH și imunizare la schimbări climatice) acțiunilor Programului*, iar în ceea ce privește domeniile și tematicile de interes primele locuri au fost ocupate de *Inovare și transfer tehnologic*, respectiv *DNSH/ Imunizare la schimbările climatice*. Preferințele respondenților în materie de tipologii de instruire au arătat un interes important pentru schimburile de experiență, exemplele de bune practici și cooperarea interregională.

Prezentarea se încheie cu angajamentul Secretariatului Tehnic al CM PR BI de a retransmite chestionarul în rândul CM PR BI.

Metodologiei și Criteriilor de Evaluare și Selecție pentru Proiectele/ Operațiunile Etapizate, în vederea Încheierii Contractelor de Finanțare Necesare pentru Continuarea Finanțării Proiectelor/ Operațiunilor Etapizate din Fondurile Europene Alocate în cadrul Politicii de Coeziune 2021-2027

Domnul Președinte al CM PR BI deschide prezentarea subliniind că este imperios necesară discutarea acestei Metodologii în cadrul CM PR BI, nu doar din perspectiva OUG nr. 36/ 2023 care obligă ca acest document să fie aprobat de CM PR BI (având în vedere că este posibil ca acest aspect să fie modificat), dar mai ales din perspectiva discutării aspectelor concrete ce țin de modalitatea de desfășurarea a procesului de etapizare. În continuare dacă pe parcursul procesului vor apărea modificări, în special de natură legislativă, acestea vor fi făcute automat prin decizia șefului Autorității de Management, pentru a nu se reveni de fiecare dată către CM pentru aprobare – însă CM PR BI va fi ca de fiecare dată informat cu privire la orice modificare.

Metodologia își propune să reflecte obligațiile AM PRBI 2021-2027 în conformitate cu regulamentele europene și legislația națională în vederea implementării etapizate a unor proiecte selectate pentru sprijin prin POR 2014- 2020 în Regiunea de Dezvoltare București-Ilfov. Procesul de etapizare a proiectelor are două faze principale:

1. **Etapa I** - finanțată în cadrul POR 2014-2020 care se va implementa până la data de 31.12.2023. Această etapă intră în responsabilitatea AM POR 2014-2020 și se va realiza în conformitate cu Metodologia de analiză a proiectelor aflate în implementare în cadrul POR 2014-2020, în vederea elaborării LISTEI PROIECTELOR ETAPIZATE și a cuantumului necesarului de finanțare aferent acestora.
2. **Etapa II** - va fi finanțată în cadrul PR BI 2021-2027 și se va implementa în maxim 24 de luni. Această etapă intră în responsabilitatea AM PR BI și se va realiza în conformitate cu prevederile prezentei Metodologii care va fi ulterior detaliată în cadrul unei instrucțiuni vizând completarea corectă a cererilor de finanțare de către beneficiarii operațiunilor etapizate.





Pentru finanțarea Etapei II prin PR BI 2021-2027 a fost necesară verificarea încadrării în obiective specifice relevante, în tipurile de intervenție incluse în PR BI, și acolo unde nu exista posibilitatea includerii în intervențiile existente OUG nr. 36/ 2023 prevedea și posibilitatea modificării programului. În cazul PR BI pentru finanțarea etapei II a proiectelor din POR 2014-2020 nu au fost necesare modificări substanțiale, respectiv nu au fost necesare schimbări ale priorităților sau obiectivelor, a indicatorilor sau ale domeniilor de intervenție, ci doar modificări de text.

În continuare domnul Nicula prezintă lista proiectelor ale căror etapă II este potențial finanțabilă din PR BI 2021-2027 menționând că în comparație cu lista proiectelor trimisă membrilor și observatorilor cu 10 zile lucrătoare anterior reuniunii a mai fost adăugat un proiect de monument istoric: Arhivele Naționale de pe Bulevardul Regina Elisabeta. În continuare, chiar și după aprobarea Metodologiei în cadrul CM PR BI mai sunt așteptate modificări ale listei de proiecte în special în ceea ce privește bugetele.

Sunt evidențiate detalii referitoare la procesul de evaluare și contractare care va presupune ca proiectele etapizate să fie supuse unui proces de evaluare simplificată care să asigure: transferul documentelor minim necesare din MySMIS2014 în MySMIS2021 (ultima versiune de cerere de finanțare și anexele rezultate în urmă aplicării Instrucțiunea AMPOR 207 31.10.2023) în scopul păstrării unei piste de audit adecvate; că cererea de finanțare depusă în MySMIS2021 pentru etapa II este corelată cu ultima versiune de cerere de finanțare aferentă POR 2014-2020 și, de asemenea, îndeplinirea condițiilor specifice privind principiile orizontale detaliate la secțiunea 3.1. Metodologiei. În ceea ce privește alinierea la principiul DNSH, domnul Nicula menționează că instrumentul principal, și în cazul proiectelor etapizate, este reprezentat de Metodologia privind abordarea aspectelor de dezvoltare durabilă, respectarea principiului de „a nu prejudicia în mod semnificativ” (DNSH): <https://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027/metodologie-dnsh/>. Cu privire la aplicarea DNSH doamna Păun face mențiunea că se are în vedere păstrarea aceleiași abordări ca în cazul proiectelor ce vor fi depuse în cadrul PR BI 2021-2027, în sensul în va fi utilizată Metodologia DNSH elaborată pentru PR BI 2021-2027 atât în sprijinul beneficiarilor, dar și în sprijinul evaluatorilor ca instrument în baza căruia se vor realiza evaluările. Nu vor fi necesare analize aprofundate ci beneficiarii vor trebui în acest sens să aplice metodologia proiectelor etapizate și să identifice (screening) cerințele minimale în documentații, respectiv să le evidențieze într-un document separat sau chiar în cererea de finanțare. De asemenea, doamna Șef al AM PR BI completează spunând că pe lângă metodologie va exista și o Instrucțiune (la care se face referire în cadrul Metodologiei) și anexă a instrucțiunii va fi și o fișă de verificare a DNSH.

Doamna Cristina ONCICĂ, membru supleant din partea MIPE – Punctul de Contact pentru implementarea Convenției ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, adresează o întrebare referitoare la verificarea respectării celorlalte principii orizontale aplicabile perioadei 2021-2027, pe lângă DNSH. Doamna Păun clarifică faptul că, într-adevăr, pe lângă DNSH vor exista și fișe de verificare a respectării celorlalte principii orizontale, aceste aspecte fiind stipulate și în Metodologia supusă aprobării.

În continuare, referitor la etapele procesului de contractare, se evidențiază că acesta va parcurge următoarele faze:

1. Modificarea contractului cu AM POR
2. Încheierea contractului cu AM PR BI
3. Deschiderea apelului/ apelurilor în MySMIS2021/SMIS2021+





4. Depunerea cererii de finanțare

Domnul Nicula subliniază că, în conformitate cu Concluziile Reuniunii Anuale privind Evaluarea Performanței Programelor Regionale care a avut loc la Timișoara în septembrie 2023, proiecte etapizate trebuie să-și producă efectul într-un timp limitat. În acest context, urmare a discuțiilor cu reprezentanții DG REGIO am modificat perioada limită de finalizare a etapei doi la 24 de luni.

Din online are loc o intervenție a **doamnei Daciana CRASTIU, reprezentant DG REGIO – Comisia Europeană**, care subliniază necesitatea ca proiectele ale căror etapă II este potențial finanțabilă din Prioritatea 7 a PR BI să se regăsească într-o strategie de dezvoltare teritorială integrată. Domnul Nicula aprobă, clarificând faptul că pentru a nu crea o excepție de la regula generală pentru proiectele ce vizează monumente istorice incluse în lista de proiecte etapizate va exista condiția ca acestea să fie incluse într-o strategie integrată de dezvoltare urbana. Având în vedere că ambele proiecte sunt localizate în București acest lucru va fi subliniat reprezentanților Primăriei Municipiului București responsabili cu elaborarea SIDU MB la ședința dedicată care va avea loc pe 12 decembrie.

Domnul Președinte al CM PR BI face o mențiune suplimentară în baza unei observații primite din partea reprezentanților DG REGIO – CE anterior reuniunii, referitoare la anumite diferențe între suma contractată prin POR 2014-2020 (etapa I) și cea ce este potențial finanțabil din PR BI 2021-2027 (etapa II). Justificarea acestor diferențe este legată, în cele mai multe dintre cazuri, de ajustarea prețurilor la materiale în contractele de lucrări obiect al OUG 64 – ajustare care va fi preluată în PR BI. În situația specifică a Spitalului Sfântul Ioan, care are cea mai mare creștere, sunt încă în discuție o serie de solicitări și clarificări legate de eligibilitatea lucrărilor de consolidare care au condus la creșterea sumei. Totodată, acest proiect a avut o intensitate a sprijinului FEDR de doar 30% și 60% buget de stat, fiind ultimul pe lista de finanțare, ceea ce îl diferențiază de toate celelalte proiecte.

Domnul Khalid Haroun are o intervenție legată de aplicabilitatea art. 7, alin (1), litera h) (investițiile legate de producția, prelucrarea, transportul, distribuția, stocarea sau arderea combustibililor fosili) din Regulamentul UE nr. 2021/1058 în cazul proiectelor etapizate. În acest sens menționează că AM are responsabilitatea de a verifica dacă există costuri legate de utilizarea combustibililor fosili (inclusiv încălzirea pe gaz) și să aibă în vedere, în funcție de necesitate, introducerea codului de intervenție 056. *Înlocuirea sistemelor de încălzire pe bază de cărbune cu sisteme de încălzire pe bază de gaz, în scopul atenuării schimbărilor climatice*, respectiv să includă acest aspect în propunerea de Modificare a PR BI. Domnul Nicula spune că se va realiza o analiză și, în funcție de necesitate, va veni către reprezentanții CE și către membrii și observatorii CM PR BI cu o propunere de amendare a modificărilor de program cu includerea codului 056. Doamna Păun completează că va fi acordată o atenție aparte acestei analize având în vedere că introducerea codului 056 ar aduce de la sine o modificare a sprijinului PR BI pentru obiectivele privind schimbările climatice.

În contextul discuțiilor purtate este subliniată faptul că singura modificare asupra documentului transmis acum 10 zile este legată de diminuare termenului de finalizare a proiectului la 24 de luni. De asemenea, așa cum a reieșit din discuții în cazul în care vor fi necesare modificări justificate de legislație acestea vor fi realizate în Instrucțiunea care va fi aprobată prin decizia Șefului AM PR BI. Se supune aprobării Metodologiei și Criteriilor de Evaluare și Selecție pentru Proiectele/Operațiunile Etapizate, în vederea Încheierii Contractelor de Finanțare Necesare pentru Continuarea Finanțării Proiectelor/Operațiunilor Etapizate din Fondurile Europene Alocate în cadrul Politicii de Coeziune





2021-2027, membrii și observatorii nu au mențiuni suplimentare fiind declarată aprobarea în unanimitate.

După pauza de masă trei membri au fost nevoiți să plece și au delegat votul altor membri astfel încât cvorumul se păstrează. Membrii care au delegat votul sunt: doamna Cornelia MURARU-IONEL către domnul Sorin-Corneliu IORGA; domnul Vincențiu CUC către domnul Florin NEMȚANU și doamna Gabriela ANCA către domnul Cristian ISTRATE (în online).

Propunerea de modificarea PR BI 2021-2027

Sinteza modificărilor de program, alături de justificările subsecvente și programul cu modificările evidențiate cu track-changes a fost trimis CM PR BI cu 10 zile lucrătoare anterior Reuniunii.

Doamna Tănase-Rădulescu prezintă modificările propuse pentru PR BI și justificările care au stat la baza acestora:

- Textul privitor la inițiativele aliniate Noului Bauhaus European a fost modificat pentru a sublinia că obligativitatea se va referi strict la acțiunea 3.3. din cadrul OS b.i și acțiunile 7.1 și 7.3. din cadrul OS e.i după cum urmează: *Promovarea principiilor NEB, de punere în practica a Pactului Verde European, va fi realizată prin sprijinirea construcției de noi clădiri publice NZEB+ cu rol demonstrativ precum și prin acțiunile vizând regenerarea spațiilor publice urbane și dezvoltarea infrastructurilor de agrement, petrecerea timpului liber, sport și interacțiune socială. Astfel, PR BI va sprijini prin: acțiunea 3.3. din cadrul OS b.i și acțiunile 7.1 și 7.3. din cadrul OS e.i, intervenții care combină principiile dezvoltării durabile, incluziunii sociale, esteticii, în armonie cu natura și mediul înconjurător astfel încât să răspundă nevoilor utilizatorilor.*
- La Bugetul PR BI au fost eliminate procentele specifice județului Ilfov și Municipiului București având în vedere că la momentul elaborării PR au fost realizate o serie de proiecții legate contribuția publică locală în implementarea programului care nu mai sunt valabile la momentul actual. Reformularea a constat în: *Contribuția națională totală pentru regiunea mai dezvoltată București-Ilfov pentru prioritățile 2-7 este constituită din contribuție publică națională și contribuție publică locală, cu intensitate diferită a contribuției între București și Ilfov: ~~Ilfov maxim 5% și București maxim 15%~~. În construcția bugetului PR BI contribuția națională pentru Prioritatea 1 și Prioritatea 8 precum și alocările FEDR pentru instrumente financiare sunt asigurate în totalitate din bugetul național.*

În acest context **domnul Cristian Chiorean** menționează că modificarea nu se impunea neapărat având în vedere că în program era stipulat maxim, totuși raționamentele pentru care s-a decis eliminarea procentelor specifice sunt de înțeles.

- A fost redusă ținta indicatului **RCR11** Utilizatori de servicii și produse și procese digitale publice noi și optimizate de la 830.000,00 utilizatori/ an la 220.000 utilizatori/ an. Modificarea se datorează unei erori de calcul: PR BI își propune să crească procentul de utilizatori de la 28% la 38%, cu 10 puncte procentuale până în anul 2029. Astfel, ținta RCR 11 este $2.187.042 * 38\% =$ aproximativ 830.000 utilizatori. Rezultă că prin această acțiune, PR BI își propune să crească procentul de utilizatori de la 28% la 38%, cu 10 puncte procentuale până în anul 2029. Rezultă în acest caz că ținta RCR 11 este: $(2.187.042 * 38\% =$ aprox. 830.000 utilizatori) – $(2.187.042 * 28\% =$ aprox. 610.000 utilizatori) = 220.000 utilizatori și nu de 830.000,00 utilizatori/ an.
- S-a realizat o corectură de natură materială vizând acțiunea 3.3 Construirea de clădiri publice NZEB unde era omis „+”. Astfel, denumirea acțiunii devine: 3.3 Construirea de clădiri publice





NZEB+. Acest element a fost introdus după transmiterea în consultarea CM PR BI în lista modificărilor.

- În vederea acomodării operațiunilor fazate a fost introdus în cadrul obiectivelor specifice OS 2.i, OS 2.iv, OS 2.viii, OS 4.ii și OS 5.i. următorul text: *În cadrul obiectivului specific xx se va finanța faza a doua a operațiunilor selectate în perioada 2014-2020, care îndeplinesc criteriile art.118a, RDC. Operațiunile se vor finanța în conformitate cu condițiile de sprijin stabilite în perioada 2014-2020.*
- De asemenea, tot în vederea acomodării proiectelor fazate a fost suplimentată alocarea dedicată codului de intervenție 082 *Material rulant de transport urban curat* prin reducerea codului de intervenție 083 *Infrastructuri pentru bicicliști*. Modificarea a fost realizată în baza listei de operațiuni care fac obiectul unei implementări etapizate transmisă de AMPOR 2014-2020 în conformitate cu prevederile Instrucțiunii AMPOR nr. 207/31.10.2023. În cadrul acestei liste au fost selectate trei operațiuni în domeniul mobilității urbane curate ce urmează a fi etapizate în PR BI 2021-2027, operațiuni care vizează exclusiv achiziționarea de material rulant de transport urban curat. Sprijinul necesar pentru cele 3 operațiuni/ proiecte reprezintă 55% din alocarea codului de intervenție 082 (la momentul aprobării PR BI) – adică 19.861.871,43 euro FEDR. Având în vedere nevoia ridicată de material rulant de transport urban curat la nivel regional și faptul că nu există inițiative concrete privind înființarea de piste de biciclete (în baza analizei realizate asupra Portofoliului de Proiecte Regional) s-a decis reducerea alocării dedicate codului de intervenție 083 cu 6.350.000 euro FEDR (respectiv a fost diminuată ținta pentru RCO 58 de la 41km la 10 km și a RCR 64, proporțional, de la 4.190.200 utilizatori/an la 1.022.000 utilizatori/an), și adăugarea la codul de intervenție 082 afectat de proiectele etapizate.

Domnul Florin NEMȚANU, membru titular din partea Universității Naționale de Știință și Tehnologie Politehnica București, face următoarele mențiuni: ar trebui modificați și indicatorii referitori la materialul rulant și legat de versiunea actualizată a PMUD BI. Domnul Nicula clarifică faptul că toate proiectele de mobilitate care vor fi finanțate din PR BI 2021-2027 vor trebui să fie incluse în PMUD BI în forma actuală sau cea actualizată așa cum este prevăzut și în cadrul PR BI. Referitor la indicatori se precizează că modificările la Cadrul de Performanță se vor face permanent pe parcursul perioadei de programare cu acordul CM PR BI, la momentul actual, chiar dacă suma pentru material rulant crește nu putem determina în ce măsură această creștere se va reflecta și în indicatori având în vedere evoluția prețurilor. Doamna Păun completează subliniind că la momentul când vom avea exercițiul unui apel, respectiv vor exista date, se vor face și estimările necesare și modificările indicatorilor.

- Corectură eroare materială - s-a realizat completarea locului ocupat de Municipiul București în cadrul indexului poluării în următorul context: *Trendul demografic ascendent și presiunea exercitată de fenomenul navetismului a generat o creștere a presiunii asupra infrastructurii și serviciilor existente și amplificarea disfuncționalităților de trafic (MB ocupă locul 8 în EU din perspectiva traficului (137), mediu (MB ocupă locul 2 în UE din perspectiva poluării (238), sociale (RBI ocupă locul 219 din 240 de regiuni din perspectiva valorii indicelui EU al progresului social (139) etc.*
- Se menționează că, urmare a discuțiilor cu reprezentanții CE, modificarea referitoare la includerea unei alocări separate sub codul 33 - Other approaches - No territorial targeting: 382,000.00 în cadrul OS 5.i inclusă inițial pe listă nu este necesară, fiind obligatorie includerea proiectelor (așa cum s-a menționat și anterior) în cadrul SIDU MB.





- Ultima modificare este referitoare la Prioritatea de Asistență unde s-a propus eliminarea mențiunii cu privire la procentul ratei forfetare care va fi utilizat. Motivele care au stat în spatele modificării se referă la corectura unei erori materiale de formulare, având în vedere că în conformitate cu art.54 al CPR „costurile indirecte pot reprezenta maximum 15% din costurile directe cu personalul eligibile”; iar cel de-al doilea motiv este legat de păstrarea flexibilității Autorității de Management de a utiliza costuri simplificate diferite prevăzute de articolele 54 sau 56 ale Regulamentului UE 1060/ 2021 în funcție de maturitatea implementării PR BI.

Din online **doamna Gabriela OSICEANU, observator din partea Ministerului Mediului Apelor și Pădurilor** face mențiunea că: „*Aș dori să aduc în atenția reprezentanților ADR BI necesitatea notificării MMAP cu privire la modificările aduse Programului înainte de transmiterea acestora către Comisia Europeană*”. Domnul Nicula mulțumește pentru precizare și menționează că se va transmite notificarea către MMAP odată ce modificările sunt aprobate în CM PR BI și înainte ca acestea să fie transmise Comisiei Europene prin SFC.

Se propune supunerea la vot a Sintezii Modificărilor Propuse PR BI 2021-2027. Membrii și observatorii decid în unanimitate aprobarea modificării PR BI 2021-2027 în forma propusă.

Criteria 1.8 – Investiții în Microîntreprinderi

Doamna Mihaela Ispas, Șef Serviciul Evaluare și Selecție Proiecte din cadrul AM PR BI, deschide prezentarea făcând mențiunea că acest apel de proiecte urmează să fie deschis în cadrul obiectivului 1.3. dar se are în vedere și introducerea obiectivului specific 1.4. *privind dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat* în funcție de posibilitățile pe care le oferă MySmis în situația includerii a două obiective specifice.

Doamna Ispas continuă prezentarea cu propunerile/ observațiile primite în cadrul procesului de consultare în CM PR BI după cum urmează:

Propunere din partea INMR - *La pg.9 legat de art. II.2. Proiectul propus spre finanțare nu are demarcat procedurile de achiziții și/sau lucrările de execuție înainte de data depunerii cererii de finanțare, cu excepția procedurilor aferente consultanței pentru scrierea proiectului, managementului de proiect și pentru întocmirea Raportului de expertiză contabilă. Pentru a dovedi pe de-o parte caracterul inovativ al investiției și mai ales pentru a putea analiza în ce măsură echipamentele tehnice specifice achiziționate îndeplinesc cerințele legate de energie stabilite în conformitate cu Directiva 2009/125/CE pentru produsele cu impact energetic și cerințele imunizării față de schimbările climatice, chiar dacă achizițiile nu au fost demarcate la cererea de finanțare ar trebui anexate oferte de la producători cu caracteristicile echipamentelor prevăzute. La proiectele de fonduri structurale aferente POC Acțiunea 1.2.1: Stimularea cererii întreprinderilor pentru Inovare, la încărcarea cererii de finanțare în MySMIS a fost obligatorie adăugarea ofertelor pentru toate achizițiile. Ar trebui și aici procedat la fel.*

Răspuns AM PR BI - *Propunere considerată a fi deja abordată: La depunerea proiectului, solicitantul va atașa minim 2 oferte de preț, acest aspect fiind evaluat în grila ETF la criteriul 4.2. punctul c. Costurile investiției sunt realiste (corect estimate), necesare pentru implementarea proiectului și*





suficient fundamentate prin oferte de preț/ cataloage/ website-uri, orice alte surse verificabile (cel puțin 2 surse).

Propunere din partea INMR - De asemenea, legat de textul de la art. II.2 apare și problema gestionării resurselor de apă și a deșeurilor, pentru care microîntreprinderea ar trebui să dovedească că are un contract cu o firmă specializată care să îi permită funcționarea în condiții de mediu adecvate.

Răspuns AM PR BI - Propunere considerată a fi deja abordată: În elaborarea ghidului AM PR BI va ține cont de aspectele și eventualele măsuri referitoare la obiectivele de mediu evaluate și prevăzute în Analiza DNSH elaborată de AM PR BI. Pentru Apelul 1.8, pentru obiectivul de mediu privind utilizarea durabilă și protecția resurselor de apă și a celor marine nu sunt specificate măsuri minime obligatorii, însă vor fi punctate prin ETF măsurile suplimentare față de cele obligatorii.

Propunere din partea Consiliului Concurenței - a) O societate constituită (propunem „înregistrată”) în baza Legii nr. 31/1990 societate cooperativă constituită în baza Legii nr. 1/2005, sau care funcționează în baza OUG nr. 6/2011 cu modificările și completările ulterioare.

Răspuns AM PR BI - S-a realizat modificarea cu forma propusă (O societate înregistrată în baza Legii nr. 31/1990 societate cooperativă constituită în baza Legii nr. 1/2005, sau care funcționează în baza OUG nr. 6/2011 cu modificările și completările ulterioare.) la: I.1. Forma de constituire a solicitantului; CRITERII DE ELIGIBILITATE.

Propunere din partea Consiliului Concurenței - Înțelegem că doriți să asigurați finanțarea prin intermediul unei scheme de minimis, în baza Reg. 1407/2014 (Reg. ce ar trebui să se modifice până la sfârșitul anului – noul prag fiind de 300.000 de euro).

Răspuns AM PR BI - S-au introdus note referitoare la modificarea Regulamentului 1407/2014 (Pragul de minimis poate fi modificat ca urmare a actualizării Regulamentului 1407/2014, având în vedere deschiderea apelului în 2024.) la: II.6. Respectarea valorii ajutorului de minimis solicitat nu depășește plafonul de minimis; CRITERII DE ELIGIBILITATE 6 și 11.

Propunere din partea Consiliului Concurenței - Față de criteriile menționate de dvs., în vederea eliminării unor posibile bariere la intrare pentru întreprinderi, pentru a oferi un tratament nediscriminatoriu tuturor întreprinderilor care îndeplinesc/ar putea îndeplini obiectivele măsurii, vă rugăm să revedeți criteriile introduse, astfel încât, să asigurați accesul la schema tuturor microîntreprinderilor care fac dovada înregistrării sediului secundar cel târziu la momentul primei plăți. În acest sens vă rugăm să revedeți condițiile de eligibilitate pe care doriți să le introduceți, pentru a nu elimina o posibilă barieră nejustificată în procesul de accesare a fondurilor publice.

Răspuns AM PR BI - S-a introdus o nouă excepție la A. CRITERII DE ELIGIBILITATE: 3. Criteriul de eligibilitate a solicitantului referitor la deținerea sediului social/punctului de lucru în regiunea București-Ilfov, a cărei respectare, în cazul înregistrării punctului de lucru, fiind obligatorie la momentul efectuării primei plăți către beneficiar.

Doamna Ana-Maria ICĂTOIU, membru titular din partea UGIR, referitor la punctul de lucru al microîntreprinderi menționează că o astfel de prevedere a fost inclusă la ITI, iar aceasta a dus la aplicarea multor corecții. Domnul Nicula precizează că este o diferență substanțială privind scopul, corecțiile în cazul ITI au fost determinate de impactul scăzut avut de microîntreprinderi în zonă – ceea



ce este contrar obiectivului principal al ITI – Investiții Teritoriale Integrate. Acest risc în cazul PR BI este minimizat în principal datorită criteriilor de evaluare și selecție pe care le utilizăm care garantează un impact ridicat în plan regional.

În legătură cu mențiunea privitoare la punctul de lucru intervine și **domnul Sorin IORGA, membru suplimentar din partea IBA**, care atrage atenția asupra concurenței neloiale în contextul în care nu toate AM-urile regionale iau această măsură în care tuturor organizațiilor, indiferent de regiune, li se permite accesul la finanțare, organizațiile din regiunea București-Ilfov vor avea de suferit. **Doamna Icătoiu** menționează în completare cazul PR Sud-Muntenia unde accesul este permis indiferent de localizarea sediului social însă se acordă puncte suplimentare în cadrul Grilei de evaluare tehnice și financiare pentru proiectele care la momentul deschiderii apelului aveau deja sediul social/ punctul de lucru în regiunea Sud-Muntenia.

Domnul Radu ONOFREI, membru titular din partea ACRAFE, intervine supunând că toate programele regionale stimulează prin punctaj toate companiile care aveau sediu social/ punct de lucru în regiune înainte de publicarea primei versiuni de ghid în consultare, inclusiv Programul de Tranziție Justă. **Domnul Onofrei** consideră că dacă această condiționalitate nu este pusă se vor crea condiții artificiale, fapt care este valabil și pentru criteriul ce privește administrarea de către o femeie. Punctarea suplimentară prin grila ETF pentru acele companii care istoric și-au desfășurat activitatea sau au sediul social în regiune și plătesc impozite și taxe este cea mai corectă variantă luând în considerare obiectivul programului de a aduce o contribuție la dezvoltarea economiei locale. Prin includerea acestui criteriu nu se va restricționa accesul la finanțare ci vor fi favorizate acele proiecte care au impactul cel mai ridicat în plan regional.

Domnul Nicula aprobă cele menționate de antevorbitori și propune includerea în cadrul criteriilor de selecție al localizării în regiune ca element de punctaj suplimentar. De asemenea, domnul Nicula menționează că pentru criteriile de selecție, în cazul în care apar modificări în perioada de implementare altele decât motivele de natură legală, care presupun o modificare substanțială, este necesară restituirea sprijinului.

Cuvântul este dat **doamnei Iva MARIC, reprezentant din partea DG REGIO – Comisia Europeană**, care face referire la intervenția antevorbitorilor legată de crearea unor condiții artificiale în contextul în care toate criteriile pot fi, în definitiv, îndeplinite în mod artificial și pune accent asupra verificării respectării acestor condiții pe perioada de durabilitate de 3 ani. **Doamna Maric** continuă subliniind că în cadrul Metodologiei propusă spre consultarea CM PR BI sunt inconsistențe legate de utilizarea termenului de durabilitate la care uneori se face referire în contextul articolului referitor la dubla finanțare și este necesar să fie corectat, de asemenea, dubla finanțare se aplică tuturor intervențiilor propuse prin proiect (nu doar cele referitoare la infrastructură) și trebuie menționat acest aspect. În ceea ce privește Activitățile eligibile, este adresată întrebarea dacă **Activități care presupun investiții dedicate susținerii economiei circulare** (ex: implementarea unor soluții de economie circulară) sunt obligatorii sau doar bine de avut și unde sunt incluse activitățile legate de eficiența energetică menționate în document dar care par să nu fie cuprinse aici. Domnul Nicula menționează că activitățile care presupun investiții dedicate susținerii economiei circulare au fost listate în contextul în care este obligatoriu ca minim 10% din bugetul proiectului să fie dedicați investițiilor pentru - *sprijinirea proceselor de producție ecologice și a utilizării eficiente a resurselor în IMM* și că se are în vedere includerea unui criteriu în grila de verificare tehnică și financiară pentru acele proiecte care depășesc cei 10% obligatorii. **Doamna Maric** sugerează în context ca acest aspect ar putea fi legat de subcriteriul deja existent: *3.1 Proiectul prevede măsuri suplimentare față de cele obligatorii*, dar trebuie să fie clar ce se va puncta suplimentar. Se face și o indicație suplimentară legată de *8. Activități de cooperare*





interregională, transfrontalieră și transnațională unde ar trebui cuprinse și activitățile legate de participarea IMM-urilor în diverse rețele/ platforme (spre exemplu RIS3) la nivel european și internațional sau să fie creată o tipologie de activități eligibile separată.

Domana Iva Maric susține organizarea unei întâlniri tehnice dedicate pentru că sunt o serie de observații foarte specifice care ar putea lua foarte mult din timpul Reuniunii CM PR BI, subliniind că per total modul de structurare al criteriilor de selecție și punctajele aferente sunt satisfăcătoare, cu propunerea analizării posibilității includerii unui criteriu dedicat pentru modernizarea tehnologică și adoptarea de noi tehnologii în linie cu denumirea acțiunii 1.8.

Domnul Onofrei intervine referitor la subcriteriul 1.3. *Soldul balanței comerciale a domeniului de activitate în care se realizează investiția* atrăgând atenția că este contradictoriu cu subcriteriul referitor la domeniile RIS3, practic primul punctează acele proiecte în domeniile necompetitive, iar al doilea în domeniile competitive la nivel regional generând astfel o anulare a punctajului. Soluția propusă de **domnul Onofrei** este de a reduce ponderea punctajului (10 puncte în grila propusă) pentru subcriteriul 1.3. **Doamna Icătoiu** susține justificarea și propunerea antevorbitorului în contextul în care statisticile privind soldul balanței sunt în multe cazuri artificiale. Aceeași opinie este împărtășită și de **doamna Flavia ROTARU, observator din partea Clusterului RoHealth**, care evidențiază și problematica alocării reduse la nivel de proiect (200.000 euro) în raport cu condițiile impuse.

În continuare, **domnul Onofrei** propune constituirea unui grup de lucru cu reprezentanți ai mediului de afaceri din regiune.

Domnul Nicula este de acord cu necesitatea rediscutării subcriteriului 1.3. înclinând spre eliminarea acestuia dar nu înainte de a realiza o analiză.

Domnul Radu PITICESCU, membru din partea INMR, subliniază necesitatea impulsivării inovării și deschiderea față de propunerea antevorbitorilor legată de constituirea unui grup de lucru.

Domnul Nicula aprobă și asumă organizarea acestui grup de lucru în ianuarie și ulterior discutarea în cadrul Comitetului Regională de Inovare București-Ilfov în primele luni ale anului 2024 și subliniază că dorește ca aceste grupuri de lucru să sprijine inclusiv elaborarea de criterii cât mai ușor verificabile automat.

Doamna Gabriela TOADER, observator din partea RoHealth, are o serie de intervenții legate de criteriile de eligibilitate:

- punctul 1.3. *Solicitantul deține la depunerea cererii de finanțare sau declară că va deține înainte de semnarea contractului unul din următoarele drepturi* unde propune modificarea din „la 3 ani de la finalizarea proiectului” în „la finalizarea proiectului”. Domnul Nicula clarifică faptul că acest lucru nu se referă că este necesar ca la depunerea proiectului să existe un contract de închiriere pe toată durata proiectului +3 ani de la finalizare și o să se găsească o formulă mai clară care să surprindă acest aspect.
- **Doamna TOADER** completează că este destul de greu de îndeplinit punctul 1.4 *Solicitantul dispune de resursele și mecanismele financiare necesare pentru a acoperi costurile de implementare, funcționare și întreținere aferente proiectului depus, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acestora și își asumă menținerea ratei anuale de creștere a cifrei de afaceri sau o creștere a acesteia cu cel puțin 2%*. În acest context domnul Nicula afirmă că sunt discuții în desfășurare referitoare la acest criteriu și că acesta este motivul pentru care a fost notat cu roșu.



- Se menționează că punctul 1.6 *Solicitantul a desfășurat activitate pe o perioadă corespunzătoare cel puțin unui an fiscal integral* ar putea fi considerat restrictiv. Domnul Nicula notează ideea însă subliniază că acest criteriu stă la baza întregii grile de evaluare întrucât o firmă cu o vechime mai mică de un an este greu comparabilă cu cele cu o vechime mai mare, iar apelul dedicat acțiunii 1.8 nu este dedicat start-up-urilor.

Sesiunea de discuții asupra Criteriilor Apelului 1.8. este încheiată de **doamna Iva MARIC** care sugerează limitarea perioadei de implementare a proiectelor.

Se concluzionează că sunt necesare modificări substanțiale asupra Metodologiei și Criteriilor de Selecție ce vizează acțiunea 1.8 și discuții în cadrul întâlnirilor tehnice dedicate cu reprezentanții Comisiei Europene și în cadrul grupului de lucru ce va fi constituit cu reprezentanți ai mediului de afaceri din regiune. În acest context documentele nu sunt supuse aprobării CM PR BI.

Criterii specifice pentru verificarea strategiilor teritoriale integrate

Domnul Nicula deschide partea a doua a Reuniunii cu mențiunea că cvorumul se păstrează și după pauza de masă.

Următorul punct pe ordinea de zi este reprezentat de Metodologia de verificare a strategiilor integrate de dezvoltare teritorială publicată și în consultare publică. Metodologia este destinată apelului de verificare a strategiilor teritoriale integrate și se adresează Unităților Administrativ-Teritoriale din regiunea București-Ilfov (PR BI) - potențiali solicitanți de finanțări nerambursabile pentru obiectivele specifice selectate în PR BI cu alocare dedicată instrumentelor teritoriale. Entitățile care pot depune strategii teritoriale spre verificare în cadrul prezentului apel sunt: Primăria Municipiului București pentru Municipiul București și Sectoarele Municipiului București; Primăriile Orașelor pentru orașele din Ilfov și Consiliul Județean Ilfov pentru localitățile rurale din Ilfov.

Apelul nu se va desfășura în cadrul MySMIS2021/SMIS2021+ și nu are o alocare financiară dedicată fiind destinat exclusiv verificării strategiilor teritoriale integrate. Urmare a acestui proces va rezulta o listă de strategii teritoriale integrate declarate admise în baza căreia vor fi selectate proiectele care vor primi sprijin financiar prin intermediul instrumentelor teritoriale: IUI și IRI.

În continuare sunt conturate de către domnul Nicula etapele parcurse în consultarea și discutarea Metodologiei:

9 martie 2023 – prima versiune a criteriilor de verificare au fost discutate în cadrul Atelierului regional București-Ilfov „Instrumente teritoriale Integrate în PR BI 2021-2027. Investiții Urbane Integrate – IUI și Investiții Rurale Integrate – IRI”;

21 aprilie 2023 – prima versiune a Metodologiei de Verificare a Strategiilor Integrate și versiunea îmbunătățită a criteriilor de verificare au fost trimise membrilor și observatorilor CM PR BI în pregătirea Reuniunii din 3 mai;

3 mai 2023 - prima versiune a Metodologiei de Verificare a Strategiilor Integrate și versiunea îmbunătățită a criteriilor de verificare au fost discutate în cadrul Reuniunii CM PR BI din 3 mai;

14 iulie 2023 – întâlnire organizată la sediul CJII cu orașele din Ilfov și ADI ZMB pe tema criteriilor de verificare a strategiilor teritoriale integrate;

08 noiembrie 2023 – versiunea revizuită a Metodologiei de Verificare a Strategiilor Integrate și a criteriilor de verificare au fost publicate în consultare publică și au fost transmise informații către toate UAT-urile care elaborează strategii teritoriale;





16 noiembrie 2023 – versiunea revizuită a Metodologiei de Verificare a Strategiilor Integrate și criteriile de verificare au fost trimise membrilor și observatorilor CM PR BI în pregătirea Reuniunii CM PR BI din 29 noiembrie.

Domnul Nicula subliniază că nu este un apel care urmărește selecția strategiilor, departajarea calitativă a acestora, ci doar verificarea admisibilității strategiilor din perspectiva criteriilor cuprinse în strategie – dorința fiind aceea ca toate strategiile depuse să fie declarate conforme. De asemenea, evidențiază și obligativitatea ca odată cu strategia să fie depusă și autoevaluarea în baza grilei de evaluare – la nivelul AM PR BI evaluarea strategiei se va realiza independent de autoevaluările depuse. Accentuează, totodată, importanța sistemului de guvernare și rolul pe care acesta va trebui să-l aibă în implementarea strategiei și mai ales că e important să existe o descriere a mecanismului de guvernare în textul strategiei.

Un alt element asupra căruia se insistă în prezentare este definitivarea Planului de Acțiune aferent Strategiei teritoriale integrate – lista de proiecte și asupra aspectelor ce țin de caracterul integrat al strategiilor. În cazul particular al proiectelor Priorității 7 este necesară determinarea caracterului integrat la nivelul proiectelor, deci pe lângă verificarea caracterului integrat al Planurilor de acțiune sprijinul în cadrul Priorității 7 a PR BI 2021-2027 se va acorda exclusiv proiectelor INTEGRATE în sine. În sensul Regulamentului 1058/ 2021 un proiect este considerat integrat în sine dacă îndeplinește cel puțin una dintre următoarele condiții:

- a) *proiectul implică diferite sectoare (cum ar fi sectoarele sociale, economice și de mediu) și proiectul integrează mai multe tipuri de părți interesate (autorități publice, actori privați, ONG-uri);*
- b) *proiectul implică diferite teritorii administrative (ex: municipalități);*
- c) *proiectul implică mai multe tipuri de părți interesate (autorități publice, actori privați, ONG-uri).*

Domnul Nicula continuă spunând, privitor la calendarul de lansare al acestui apel, că încă nu s-au putut stabili termene exacte având în vedere că nu cunoaștem stadiul tuturor strategiilor care se elaborează la nivelul regiunii. În scopul stabilirii unui calendar realist, dar și al clarificării aspectelor ce țin de criteriile de verificare a strategiilor integrate, în perioada următoare (decembrie – ianuarie) vor exista mai multe întâlniri cu fiecare APL care elaborează strategii.

Referitor la desfășurarea apelurilor generic numite „la liber” mecanismul este descris de domnul Nicula după cum urmează:

Pasul 1: Lansarea apelurilor pentru toate Prioritățile PR BI care au alocări destinate abordării urbane durabile. Apelurile („la liber”) vor fi lansate cu aproximativ 60% din alocarea totală destinată apelului.

Pasul 2: În paralel (pe parcursul perioadei de lansare a apelurilor de la Pasul 1) se lansează apelul vizând verificarea strategiilor teritoriale integrate și a planului de acțiune.

Pasul 3: Pentru toate apelurile menționate la punctul 1 se va solicita beneficiarilor să selecteze codul teritorial 18 sau codul 334 după caz (dacă proiectul face parte din Planul de Acțiune al unei strategii integrate se va selecta codul 18, dacă nu 33).

Pasul 4: După închiderea apelurilor din Pasul 1 și verificarea strategiilor descrise la Pasul 2 vom avea imaginea exactă a modului în care planurile de acțiune ale fiecărei strategii integrate sunt deja finanțate prin apelurile de la Pasul 1. În funcție de analiza situației vor exista mai multe opțiuni:

- finanțarea proiectelor din lista de rezerve care se regăsesc în Planul de Acțiune a unei strategii integrate;





- redistribuirea alocării destinate dezvoltării urbane durabile între obiectivele specifice selectate în PR BI (fără ca asta să afecteze suma totală alocată prin PR BI pentru dezvoltare urbană integrată -162.741.966 euro FEDR);
- lansarea unui Apel Unic de proiecte destinate dezvoltării urbane integrate.

Sunt conturate în continuare principalele modificări aduse Metodologiei față de versiunea discutată în cadrul Primei Reuniuni a CM PR BI:

- Denumirea a fost modificată din Ghid în Metodologie pentru a nu crea confuzia cu Ghidurile solicitantului reglementate de Art. 4 al OUG nr.23/ 2023 privind instituirea unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de coeziune 2021-2027 dedicate apelurilor de proiecte;
- Au fost adăugate pentru claritate (fără a introduce condiții suplimentare) secțiuni noi: Acronime, Context european și național, Context regional, Reglementări specifice, Cadru strategic etc.
- A fost modificată secțiune Alocare dedicată Instrumentelor Teritoriale având în vedere adoptarea OUG nr.156/ 2020 privind unele măsuri pentru susținerea dezvoltării teritoriale a localităților urbane și rurale din România cu finanțare din fonduri externe nerambursabile prin Legea nr.111/ 2023 care modifică articolul 6, alineatul (10) cu următorul cuprins:

(10) Pentru regiunea București-Ilfov repartizarea fondurilor destinate pentru dezvoltare urbană în cadrul programului operațional pentru categoriile de intervenții prevăzute la art. 1 alin. (1) se face după următoarele reguli:

- a) 50% din fondurile alocate pentru dezvoltare urbană se repartizează pentru Primăria Generală a Municipiului București și pentru primăriile de sector, pe bază de apel de proiecte de tip competitiv;*
 - b) 50% din fondurile alocate pentru dezvoltare urbană se repartizează pentru cele 8 orașe din județul Ilfov, pe bază de apel de proiecte de tip competitiv.*
- A fost revizuită abordarea cu privire la Prioritățile PR BI care au atât alocări „la liber”, cât și alocări destinate abordării urbane durabile în concordanță cu prevederile ghidurilor lansate/ în consultare publică.

Principalele modificări aduse Criteriilor de verificare față de versiunea discutată în cadrul Primei Reuniuni a CM PR BI din 3 mai 2023:

- Va exista o Grilă unică de verificare care va fi utilizată pentru toate categoriile de strategii și în baza căreia APL își vor realiza autoevaluările;
- Au fost adăugate următoarele criterii:
 - Există o analiză SWOT care identifică clar punctele tari, slabe, oportunitățile și amenințările teritoriului vizat.
 - Strategia descrie modul în care părțile relevante interesate (partenerii) sunt identificate și implicate în toate etapele: elaborare, implementare, monitorizare și evaluare. Respectiv, este prezentat un cadru minim de participare și implicare a partenerilor.
 - Există un plan de monitorizare și evaluare bazat pe indicatori SMART de măsurare a atingerii obiectivelor propuse care include și măsuri de atenuare a riscurilor legate de implementarea strategiei.
 - Planul de acțiune cuprinde proiecte rezultate în urma aplicării unei metodologii de selecție pentru fiecare obiectiv identificat în strategie, iar aceste proiecte sunt complementare și sinergice între ele.





- La anexe obligatorii a fost adăugată: Declarație cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal.

Totodată, în final sunt subliniate și modificările aduse comparativ cu versiunea trimisă în 16 noiembrie:

- Criteriul 5: „Orizontul de implementare a strategiei integrate se întinde cel puțin până la sfârșitul anului 2030.” a fost adăugată Nota de subsol: Orizontul de implementare se referă la implementarea proiectelor ci nu la orizontul de timp propus pentru strategie.
- S-au realizat completări de-a lungul documentului acolo unde era specificat doar PMUD, fiind vorba exclusiv de PMUD BI.
- Se propune aprobarea cu „....” la: Data lansării apelului, Data începerii depunerii de strategii teritoriale integrate și Data și ora închiderii apelului.

Doamna Daciana CRASTIU are o serie de intervenții legate de claritatea exprimărilor. Prima se referă la Pasul 1 al mecanismului unde propune ca referința să fie făcută în clar către apelurile de proiecte, iar la Pasul 4 subliniază necesitatea clarificării în exprimare, respectiv că vor fi luate în calcul și rezultatele procesului de evaluare a proiectelor. Legat de utilizarea formulării „lista de rezerva” este necesar de lămurit că aceasta se referă strict la alocarea „la liber” (în medie 60%). La secțiunea 3.2. propune ca subtitlul „Parteneriatul în elaborarea strategiilor teritoriale integrate” să cuprindă și „pregătirea” în conformitate cu prevederile Regulamentelor UE.

În continuare, referitor la criteriile de verificare a strategiilor teritoriale integrate, doamna Crastiu recomandă ca la criteriul 9 (*Este definită o viziune de dezvoltare a teritoriului vizat, însoțită de obiective strategice clare care răspund nevoilor și potențialului de dezvoltare ale zonei. Respectiv, există o descriere a abordării integrate care se bazează pe nevoile și potențialul zonei*) să fie completat cu „interconexiunilor economice, sociale și de mediu” în conformitate cu prevederile Regulamentului UE 1060/ 2021. Observațiile sunt acceptate și operate în cadrul Reuniunii de către reprezentanții Secretariatului Tehnic.

Recomandarea Generală a **doamnei Crastiu** este de urgentare a procesului de verificare a strategiilor integrate, respectiv de lansare a apelului dedicat cât mai curând în 2024 având în vedere prevederile Regulamentelor UE privind decommiterea în 2025 și AM PR BI să comunice permanent stadiul privitor la acest apel.

Doamna Crastiu încheie intervenția prin a sublinia că grila este bine structurată și respectă atât prevederile Regulamentului UE 1060/ 2023, cât și recomandările formulate în Manualul JRC.

Domnul Florin NEMȚEANU face o mențiune suplimentară legată de modul de tratare al proiectelor orașelor mici din județul Ilfov în cadrul PMUD BI – atunci când se discută de proiecte cu impact strict local nu se regăsesc în cadrul PMUD-ului regional fapt ce a determinat ca multe UAT să-și elaboreze propriile planuri. Domnul Nicula clarifică faptul că legislația prevede un singur PMUD la nivel regional care este aprobat de toate UAT componente și care ar trebui să fie corelat cu PMUD-urile locale dacă acestea există.

Forma modificată urmare a propunerilor reprezentanților Comisiei Europene este supusă aprobării membrilor CM PR BI. Documentul este aprobat în unanimitate de voturi.

Planul de Evaluarea al PR BI

Doamna Mariș Carmen urează bună seara și subliniază că, având în vedere că Planul de Evaluarea a fost prezentat și în Reuniunea anterioară a CM PR BI din 19 octombrie, dorește să fie cât mai eficientă,





menționând faptul că se află azi în fața audienței cu versiunea finală a Planului de Evaluare a PR BI asupra căruia se va axa în prezentare în principal asupra modificărilor operate.

Sumarizând, Planul de evaluare și responsabilitatea elaborării acestuia pleacă din Regulamentul UE 1060/ 2021, Articolul 44, care prevede clar obligația de a realiza planul de evaluare și de a transmite Comitetului de Monitorizare în termen de un an de la aprobarea programului care în cazul PR BI este 5 decembrie 2023. De asemenea, Regulamentul prevede un set de criterii minime care trebuie îndeplinite în vederea elaborării planului și a evaluărilor care au fost incluse în planul de evaluare și obligativitatea realizării unei evaluări de impact care să fie transmisă Comisiei până în 30 iunie 2029. Ținând cont de toate acestea, planul de evaluare a fost elaborat pentru a include mai mulți actori importanți la nivelul programului. Pentru asigurarea calității în evaluare a fost constituit la nivelul PR BI Comitetul de Coordonare a Evaluării (CCE) pentru asigurarea unei asistențe tehnice, dar și pentru creșterea capacității de evaluare a Autorității de Management și a Comitetului de Monitorizare. În componența CCE fac parte membrii cu drept de vot și membrii observatori. Se menționează că se dorește să se continue demersurile de a atrage alți membri în lista membrilor comitetului, aceștia având un rol important în oferirea de îndrumări și în susținerea calității evaluării. Totodată se menționează că a fost inclus în plan și un comitet tehnic de sprijinire a evaluării.

Doamna Mariș Carmen detaliază calendarul: realizarea Planului de Evaluare a început în primele luni ale anului 2023, ulterior în luna august s-au început demersurile de consultare internă în cadrul AM. În perioada septembrie-octombrie a fost realizat un chestionar care a fost trimis părților interesate pentru a testa temele de evaluare. Rezultatele reieșite în urma chestionarului au fost prezentate în cadrul primei întâlniri a CCE în data de 6 noiembrie, apoi a fost transmis Planul de Evaluare în consultare către Banca Mondială, reprezentanți ai pieței de consultanță, evaluatorii externi și până săptămâna trecută s-au primit observații. Practic, în acest moment, versiunea actuală a planului integrează toate punctele de vedere primite și care au fost acceptate.

Se evidențiază că în Plan sunt incluse 18 evaluări, din care Evaluarea intermediară sau Mid Term Review, evaluări de implementare și una generală, tematice pe temele de comunicare, teme orizontale și asistență tehnică, evaluări de impact și potențial evaluări ad hoc din care vor rezulta minim 18 rapoarte și în plus față de acestea mai sunt incluse în plan și 2 comitete tehnice de susținere a evaluărilor. Se poate observa faptul că există o schimbare în sensul măririi bugetului, pentru tot ce este propus, un buget de 1.000.845 euro costuri totale.

Doamna Carmen Mariș continuă prin prezentarea principalelor modificări care au fost operate asupra Planului de Evaluare comparativ cu versiunea prezentată în cadrul Reuniunii CM PR BI din 19 octombrie. Prima și cea mai importantă modificare este reprezentată de restructurarea și redimensionarea bugetului.

O a doua modificare importantă a vizat evaluarea privind Asistența Tehnică - în urma consultărilor, inclusiv intern, a fost sesizat faptul că ne interesează în ceea ce privește asistența tehnică, o concentrare pe capacitatea AM, capacitatea beneficiarilor de a aduce mai multă valoare în implementarea programului, astfel încât a fost schimbat momentul realizării evaluării pe asistență tehnică din 2029 în 2027, astfel încât să ajute în ultimii ani de implementare a programului. De asemenea, s-a încercat și o comasare a întrebărilor de evaluare: prin reducere sau adăugare.

Se continuă cu mențiunea faptului că modificările propuse aduc noi elemente care lipseau, care au fost identificate în diversele iterații de stakeholderii cu care s-a discutat și au întărit rolul Biroului de





evaluare program. În ceea ce privește comitetele tehnice de sprijinire a evaluării, au fost incluse informații detaliate cu privire la ce expertiză este așteptată și în ce fel să fie direcționat sprijinul atât referitor la calitatea evaluărilor, cât și la capacitatea de evaluare.

Totodată, au fost incluse informații legate de procedurile de achiziții publice unde anumite aspecte trebuiau clarificate și acum este mai detaliată abordarea. Respectiv se clarifică faptul că se vor respecta procedurile de achiziții publice și au fost propuse criteriile de selecție, calitate, preț, criteriu de atribuire, unde accentul este pus pe calitate și nu pe prețul cel mai mic. În continuare au fost incluse multe informații legate de comunicarea rezultatelor evaluării, inclusiv de diseminarea rezultatelor evaluării pe categorii de stakeholderi cu accent pe publicul larg, unde s-a ajuns la mai multă claritate.

Doamna Irina Șofletea mulțumește pentru prezentare, pentru clarificări și pentru că au fost luate în calcul comentariile din partea dumnealor și are o intervenție legată de mid-term review. Doamna Mariș confirmă că ambiția noastră este să terminăm mid-term review-ul (conform Art.18) până în decembrie 2024, în 2025 se va lucra la Termenii de Referință pentru evaluare intermediară și ulterior 2026-2027 vor fi 4 evaluări (una intermediară pe întreg programul și 3 tematice).

Având în vedere că nu sunt observații suplimentare domnul Președinte al CM PR BI propune aprobarea cu mențiunea că versiunea care înglobează toate modificările marcate cu track-changes va fi trimisă astăzi membrilor și în cazul în care apar observații suplimentare acestea vor fi analizate și în cazul în care se impune documentul în forma revizuită va fi supus reaprobării prin procedură scrisă. **Membrii CM PR BI sunt de acord cu abordarea și decid aprobarea în unanimitate a Planului de Evaluare a PR BI în forma propusă.**

Concluzii

Domnul Președinte al CM PR BI face un scurt rezumat al aspectelor asumate în cadrul Reuniunii și al etapelor următoare:

- Domnul Nicula menționează că se va opera modificare la criteriul 1.1. la Apelul 6.1 (unde a fost remarcat, de către unul dintre membri, o minimă greșeală) la formula de interpolare liniară din $P = P_{\text{minim}} + (R_{\text{solicitant}} - P_{\text{minim}}) \frac{(P_{\text{maxim}} - P_{\text{minim}})}{(R_{\text{max}} - R_{\text{minim}})}$ în $P = P_{\text{minim}} + (R_{\text{solicitant}} - R_{\text{minim}}) \frac{(P_{\text{maxim}} - P_{\text{minim}})}{(R_{\text{max}} - R_{\text{minim}})}$. Pentru această modificare nu este necesară decizie, nici pe viitor dacă se va mai remarca astfel de greșeli nu va fi necesară procedură de consultare/ decizie, se vor corecta și CM PR BI va fi informat;
- Se menționează că în cadrul Reuniunii au fost adoptate 6 decizii – conform Anexei III Sinteza deciziilor;
- Date viitoarei Reuniuni se propune pentru 29 februarie 2024;
- S-a stabilit organizarea de către AM PR BI a unui grup de lucru pentru discutarea Criteriilor 1.8 în ianuarie 2024;

În lipsa altor mențiuni domnul Nicula, alături de doamna Păun mulțumesc pentru prezență și declară încheiată reuniunea.

Anexe:

Anexa 1 - Listă participanți în format fizic (STUP BT) și Listă participanți în format online (via Zoom)

Anexa 2 - Agendă

Anexa 3 – Sinteza deciziilor





ANEXA 1

Listă participanți în format fizic (STUP BT)

*cu verde sunt evidențiați membrii cu drept de vot

	NUME	PRENUME	INSTITUTIE
1	ADRUMITROAIEI	Ana	ADR BI
2	ANCA	Gabriela	Primăria Municipiului București
3	ANDREI	Lavinia	Asociația TERRA Mileniul III
4	BĂNARU	Simona	AM PR BI
5	BITAN	Adriana Veronica	CNCD
6	BRUMAR	Ștefania	Consiliul Județean Ilfov
7	CHIOREAN	Cristian	MF
8	COANDA	Elena	PNFAIMM
9	CUC	Vincentiu	UMFCD București
10	CURPĂN	Simona	ADRBI
11	DAN	Laura	Primăria Sectorului 5 al Municipiului București
12	DINCĂ	Francisca	ADR BI
14	DRAGOMIR	Gabriel	Consiliul Județean Ilfov
15	DRAGOMIR	Radu	Urban Scope SRL
16	GHINDAR	Mihaela	AM PR BI
17	Haiduc	Ioan Cristian	MDLPA
18	ICĂTOIU	Ana-Maria	UGIR
19	IONESCU	LILIANA	ADR BI
20	IORGA	Sorin	INCD - IBA Bucuresti
21	ISPAS	Mihaela	AM PR BI
22	IVĂNUȘ	Cristina	Primăria Sectorului 5 al Municipiului București
23	NICULA	Dan	Director General ADR BI





24	OANCEA	George	ADI ZMB
25	ONCICĂ	Cristina	MIPE - Punct Contact Convenția ONU
26	ONOFREI	Radu	ACRAFE
27	PANTELIMON	Sorin	ADRBI
28	PĂUN	Gina	Șef AM PR BI
29	PĂUNESCU	Cosmin	Ministerul Transporturilor și Infrastructurii
30	PITICESCU	Radu-Robert	INMR București
31	POPA	Marius	Consiliul Concurenței
32	POPESCU	Camelia Ana Maria	Primăria Sectorului 3 al Municipiului București
33	KHALID	Haroun	DG REGIO - Comisia Europeană
34	LIVEZEANU	Laura	ADR BI
35	LUNGU	Cătălin	UTCB/ AIIR Valahia
36	MAFTEI	Augustin	Urban Scope
37	MARIN	Veronica	ATU
38	MARIȘ	Carmen	AM PR BI
39	MITRAN	Georgeta	Consiliul Local al Sectorului 6
40	MORARIU	Monica	ADR BI
41	MURARU	Cornelia	CLUSTERO
42	NECSULIU	Radu	MDLPA
43	NECULOIU	Giorgian	UTCB
44	NEJLOVEANU	Cristina	TPBI
45	NEMȚANU	Florin	UNSTPB-Facultatea de Transporturi
46	PRODEA	Gabriel	ADR BI
47	PUFULETE	Dragos	CNIPMMR
48	RADU	Irina	MIPE
49	RADU	Irina - Valeria	AM PR BI
50	RĂDUCAN	Mihaela	MIPE
51	ROTARU	Flaviana	ROHEALTH
52	RUSU	Alecsandra	AM PNDR - MADR





53	STANCIU	Simona	MEAT
54	SUDITU	Geanina	TPBI
55	ȘOFLETEA	Irina	DG REGIO - Comisia Europeană
56	TĂNASE- RĂDULESCU	Mihaela	Secretariat tehnic CM PR BI
57	TOADER	Gabriela	ROHEALTH
58	TUDOSE	Luminița	ANPDPD
59	TUVEC	Tudor	Secretariat tehnic CM PR BI
60	UDREA	Cătălina	AM PR BI
61	VIERU	Daniel	ADR BI
62	VIȚU	Manuela	AM PR BI
63	VOICU	Doina	AM PR BI

Listă participanți în format online (via Zoom)

Nr. crt.	Nume și prenume	Instituția
1	CHERCIU Mihai	Autoritatea de Audit - Direcția de Audit Programe Regionale
2	CIOCĂNEL Bogdan	CIT IRECSON
3	CRASTIU Daciana	DG REGIO
4	DONESCU Elena	Asociația HelpAutism
5	MARIC Iva	DG REGIO
6	MIGLIARA Marco	DG REGIO
7	OPREA EMILIAN	Primăria orașului Chitila
8	OSICEANU Gabriela	Ministerul Mediului
9	IONIȚĂ Alexandra	AM PR BI



ANEXA 2 - Agendă

INTERVAL	SUBIECT
09:30 – 10.00	Înregistrarea participanților - cafea întâmpinare
10.00 – 10.15	Mesaje introductive: Autoritatea de Management a Programului Regional București-Ilfov Comisia Europeană Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene
10.15 – 10.30	Adoptarea minutei reuniunii CM PR BI din data de 19 octombrie 2023
10.30 – 10.45	Amendarea Regulamentului de Organizare și Funcționare a CM PR BI
10.45 – 11.30	Prezentare și discuții: Metodologia de etapizarea în PR BI 2021-2027 a unor proiecte din perioada de programare 2014-2020
11.30 – 12.30	Pauză cafea
12.00 – 13.00	Prezentare și discuții: Modificări propuse pentru Programul Regional București-Ilfov 2021-2027
13.00 – 14.00	Prezentare și discuții: Metodologia și Criteriile specifice de selecție pentru proiectele ce vizează investițiile în microîntreprinderi - Apel 1.8.
14.00 – 15.00	Pauză de prânz
15.00 – 15.45	Prezentare și discuții: Criterii specifice pentru evaluarea strategiilor teritoriale integrate
15.45 – 16.15	Prezentare și discuții: Planul de Evaluare al PR BI 2021-2027
16.15 – 16.45	Prezentare și discuții: Planul de comunicare
16.45 – 17.00	Stabilirea datei următoarei întâlniri, concluzii și cuvânt de încheiere



ANEXA 3 – Sinteza deciziilor

În cadrul reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov care a avut loc în data de 29.11.2023 în București au fost adoptate următoarele decizii:

- 1. DECIZIA NR.11 din 29.11.2023 privind adoptarea Minutei Reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 din 19 octombrie 2023**

ANEXA 1 la DECIZIA NR. 11 - Minuta reuniunii CM PR BI 2021-2027 din 19 octombrie 2023

- 2. DECIZIA NR.12 din 29.11.2023 privind adoptarea formei modificate a Regulamentului de Organizare și Funcționare a Comitetului de Monitorizare al Programului Regional București-Ilfov 2021-2027**

ANEXA 1 a DECIZIEI nr. 12 a CM PR BI Regulament de Organizare și Funcționare a COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL BUCUREȘTI-ILFOV 2021-2027

- 3. DECIZIA NR.13 din 29.11.2023 privind adoptarea Metodologiei și Criteriilor de Evaluare și Selecție pentru Proiectele/ Operațiunile Etapizate, în vederea Încheierii Contractelor de Finanțare Necesare pentru Continuarea Finanțării Proiectelor/ Operațiunilor Etapizate din Fondurile Europene Alocate în cadrul Politicii de Coeziune 2021-2027.**

ANEXA 1 a DECIZIEI nr.13 Metodologia și Criteriile de Evaluare și Selecție pentru Proiectele/ Operațiunile Etapizate, în vederea încheierii Contractelor de Finanțare Necesare pentru Continuarea Finanțării Proiectelor/ Operațiunilor Etapizate din Fondurile Europene Alocate în Cadrul Politicii de Coeziune 2021-2027

- 4. DECIZIA NR.14 din 29.11.2023 privind adoptarea Modificărilor asupra Versiunii 1.2. a Programului Regional București-Ilfov 2021-2027**

ANEXA 1 a DECIZIEI nr.14 Sintează modificări Programul Regional București-Ilfov 2021-2027

- 5. DECIZIA NR.15 din 29.11.2023 privind adoptarea Metodologiei și Criteriilor de Verificare a Strategiilor Integrate de Dezvoltare Teritorială**

ANEXA 1 a DECIZIEI nr.15 Metodologia și Criteriile de Verificare a Strategiilor Integrate de Dezvoltare Teritorială

- 6. DECIZIA NR.16 din 29.11.2023 privind adoptarea Planului de Evaluare pentru Programul Regional București-Ilfov 2021-2027**

ANEXA 1 a DECIZIEI nr.16 Plan de evaluare Programul Regional București-Ilfov 2021-2027

Deciziile CM PR BI adoptate în cadrul Reuniunii CM PR BI din 29 noiembrie 2023, precum și anexele aferente au fost publicate pe site-ul ADR BI la secțiunea dedicată: <https://www.adrbi.ro/programe-regionale/comitet-monitorizare-pr-bi-2021-2027/decizii-cm-pr-bi-2021-2027/>

Președintele

Comitetul de Monitorizare al Programului Regional București-Ilfov 2021-2027

Dan Dumitru NICULA

